Okregowa Komisja Egzaminacyjna w Poznaniu
Materiatl éwiczeniowy z chemii 2011 r.
Poziom rozszerzony

Kryteria oceniania Punktacja
Zadanie Model odpowiedzi za czynnosci sumaryczna
1. a) za uszeregowanie radionuklidéw wedtug ich rosnacej trwatosci: A, C, B 1 2
b) za podanie czasu polowicznego rozpadu T 1> izotopu A.
Czas potowicznego rozpadu T 12 izotopu A wynosi: 1
1 rok.
Np.:
my

oomefN\ e izotop A

0.8m, _ izotop B

0,7 mg |- l-.. ——— 17010p C

0,6 mg

0.5 my

0,4 my

03mg|

0,2 my
e ~— |

1 2 i} 4 5 ;s-"“% l‘i 9 IlO Ilﬁlz 13 14 15
N Fledionk i)
2 3 odp. 1
- za podanie odpowiedzi prawidtowe
1.P 1 pkt
2.F 2,1,0 odp.
3.F prawidtowych
0 pkt
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- za zapisanie rownania reakcji w formie czasteczkowej: I
2 (NHs;- H,O) + H3POs — (NH4),HPO; + 2 H,O
lub
2NH3;+2HO + HsPO4y — (NHy)HPO, + 2 H,0O
- zauzupeknienie tabeli: -za4
- prawidtowe
Schemat zhybrydyzowanych Typ Nazwa zwigzku chemicznego. uzupelnienia
orbitali atomowych hybrydyzacji 2pkt
A. sp2 benzen, A
benzenokarboaldehyd (aldehyd benzoesowy) prawidtowe
uzupelnienia
1 pkt
-zal,2
prawidtowe
uzupeinienie
i brak
B sp’ propan uzupelnien

0 pkt
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Grafit jest jedna z odmian alotropowych wegla o strukturze przedstawionej na ponizszym rysunku,
w ktérym atomy pierwiastka wykazuja hybrydyzacje sp® . Kazdy atom wegla tworzy trzy wiazania
kowalencyjne w obrebie warstw zbudowanych z szesciocztonowych pierscieni. Pomiedzy warstwami
istnieja oddzialywania van der Waalsa. Zdolnoé¢ grafitu do przewodzenia pradu elektrycznego
spowodowana jest obecnoscia w obrebie struktury krystalicznej elektrondw zdelokalizowanych

pochodzacych z niezhybrydyzowanych orbitali typu p.

-za4
prawidtowe
uzupetnienia
2pkt
-za3
prawidtowe
uzupetnienia
1 pkt

-zal,2
prawidiowe
uzupetienie

i brak
uzupetnien
0 pkt

- za uzupetnienie zdania:
W reakcji 28 graméw azotu z 2,25 molami czasteczek wodoru w warunkach normalnych,

przy zalozeniu 100% wydajnosci reakcji otrzymano 33,6 dm’ amoniaku.

-za3
prawidtowe
uzupetnienia

2pkt

-za?2
prawidtowe
uzupeinienia

1pkt

-zal
prawidtowe
uzupetnienie

lub brak
Opkt
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a) - za uzupehienie tabeli:

Mieszaniny dajace efekt Tyndalla:

- wodny roztw6r albuminy (bialka jaja kurzego),
- kleik skrobiowy,

- wodny roztwor zelatyny

b) - za dokonczenie zdania:
Badane mieszaniny dajace efekt Tyndalla to ukiady o rozdrobnieniu koloidalnym lub koloidalne
lub o rozmiarach 10'm - 10”m

2x1

- za zapisanie kazdego réwnania reakcji w formie jonowej skroconej
I. Fe** + 3 OH" — Fe(OH)3)

IL. Ba> + SO, — BaSOs|

2%

- za metode taczaca dane z szukanymi

- za wykonanie obliczen

- za podanie odpowiedzi do zadania

Przyktadowe rozwiazanie:

obliczenie stezen jonéw Pb** i CI” po zmieszaniu roztworéw:
[Pb**]= 0,004 mol- dm™ =4,0 - 10° mol- dm

[CI'] = 0,005 mol- dm™ = 5,0- 10 mol- dm™

obliczenie iloczynu stgzen jonéw

[Pb>] [CITP=4,0-107 - (5,0:10%)?=4,0- 103- 2510 =
100 - 10 =1,0 - 107

poréwnanie z iloczynem rozpuszczalno$ci

,0-107 < 1,6 - 10°

Osad si¢ nie wytraci
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10.
- za podanie obserwacji podczas przebiegu reakcji 1: 2x%1 2
nastepuje wytracenie (szarozielonego) osadu
- za podanie obserwacji podczas przebiegu reakcji 5:
nast¢puje zmiana barwy roztworu z pomaranczowej na zéita
11.
- za zapisanie rownan reakcji w formie jonowej skrécone;j: 2x 1 2
2. Cr(OH); + CHA el [Cr(OH)4]'
4. 2Cr07 + 2H* —— Cr,02 + H,0
12. - za podanie tlenkow, ktore reaguje z woda : Cl,O7, NO, 2%l 2
- za podanie tlenkow, ktére reaguja z kwasem oraz zasada: ALOs3;, ZnO
13.
- za dokonczenie rOwnania reakcji i uzupetnienie wspétczynnikow stechiometrycznych: 3x1 3

3CH3CHOHCH; + KyCr;0O7 + 4H2SO4— Cra(SO4); + 3CH3COCH; + K,SO4 + 7TH,O
- za bilans elektronowy:

2Cr'+6e—2C™| (x1)
C'— C"+28 | (x3)
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14. - za podanie obserwacji w probéwcee I, 1T i III: - za podanie
trzech
Obserwacje w probéwce I : zmiana zabarwienia oranzu metylowego z zéltopomaranczowego poprawnych
na czerwony lub z z6ltego na czerwony obserwacji
— 2 pkt
Obserwacje w probéwece II : wyczuwa si¢ charakterystyczny ( ostry) zapach lub wydziela si¢ gaz -za podanie
o charakterystycznym ostrym zapachu dwdch
poprawnych
Obserwacje w probowce II1: wytraca si¢ ( bialy) osad obserwacji
- 1pkt
-za podanie
jednej lub brak
poprawnych
obserwacji
— 0 pkt
15. - za podanie schematu ogniwa:

a) Schemat c3>§niwa: 4C+r(s)| Cr:(aqf | S0 @y, S0* el Pt
lub Cre| Cr*uq)||Sn* g, Sn*' gy Ples

- za obliczenie SEM ( sily elektromotorycznej ogniwa) i podanie wyniku z jednostka
b) SEM = E° tatody - E° anoty = E® Sn**/Sn*"- E° Cr/Cr**
SEM=+0,15V-(-0,74V)=0,89V

1
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16.

- za zastosowana metode taczaca dane z szukanymi:
- za obliczenia i podanie odpowiedzi:

Etap I:

Obliczanie zmiany szybkosci reakcji, wynikajacej ze zmiany stezenia chloru.
vi=k [CL]*" [0y]

2=k 2[CL])’" [04]

v2 =4k [ChL]*" [02]

V) = 4 Vi

Etap II:

Obliczanie zmiany szybkosci reakcji wynikajacej ze zmiany temperatury:

AT =298 — 288 = 10 stopni

wzrost temperatury o 10 - 3 krotny wzrost szybkosci
Etap 1i II:

v2=4v1x3=12v1

Odpowiedz: W wyniku podwyzszenia temperatury o 10 stopni i dwukrotnego zwigkszenia stezenia

chloru szybkos$¢ reakcji wzrosta dwunastokrotnie.

2x1
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17.

- za metode¢ 1aczaca dane z szukanymi
- za poprawne obliczenia i wynik z jednostka

Przyktadowe rozwiazanie:

2 g—224dm’
x g—2,8dm’
x=025¢g
lIub
 _zmF _4025g-96500C- mol™" _ alnss o2 F _2:0,25g-96500C- mol™
M-I 4 g-mol™-10 4 ’ M-I 2 g-mol™-10 4
t=2412,5s ~ 40minut t=2412,5s ~ 40minut

=2412,5s

Odpowiedz: Elektroliz¢ nalezy prowadzi¢ 40 minut.

18.

- za napisanie w formie jonowej skréconej sumarycznego rownania reakcji, ktére zachodzi w ogniwie:

MnQ; + SFe?" 1 8HY — = Mn?* + 5Fe’* | 4H50

19.

- za metode 1aczacq dane z szukanymi
- za obliczenia i wynik z jednostkg
Przyktadowy sposéb rozwiazania:

95 g H,O ------ 5 g HCI
200 g H;O ------ Xg = x=105gHCI]

M HCl = 36,5 g/mol

36,5 g HCl ------ 22,4 dm®
10,5 g HCl ------ x dm’ = x=64dm’
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20. | - za podanie wzoru sumarycznego zidentyfikowanego atunu: 1
NHy4 Al (SO4)2° 12H,0 lub (NHg)2SO4 * AL(SOy)3 * 24H,0
21. | - za metodg taczaca dane z szukanymi 2%
- za obliczenia i wynik podany z doktadno$cig do drugiego miejsca po przecinku:
Np.:
L. etap:
2 mole — 100% kwasu
X - 40 % kwasu
x = 0,8 mola kwasu uleglo reakeji
II etap:
np.: bilans materialowy reagentow:
reagent poczatkowa liczba moli | liczba moli, ktéra przereagowala | réwnowagowa
liczba moli
CH;COOH 2 -0,8 1,2
CH;0OH 4 -0,8 3,2
CH;COOCH; | 0 + 0,8 0,8
H,O 0 +0,8 0,8
[CH;COOCH;] [H,0]
Ke="[cn,coom) [CH;0H]
_0,8-0,8
©32-12
K.=0,17
Stala réwnowagi reakcji estryfikacji wynosi 0,17.
22. | - zanapisanie w podpunkcie: 2x1

a) polozenie stanu r6wnowagi reakcji przesunie sie w lewo lub polozenie stanu réwnowagi reakcji

przesunie si¢ w stron¢ substratow.

b) obnizenie ci$nienia nie spowoduje przesuni¢cia polozenia stanu rownowagi tej reakcji

10
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23. | - za podanie wzordw poétstrukturalnych zwigzkéw oznaczonych literami X i Y: 1 1
CH; ‘
wzor zwiazku X: CH;,—(IIH——O——{:—— CH,4
wzor zwiazku Y: CH;—CH==CH,
24. | -za prawidtowe uzupekienie réwnan reakcji: 3x1

+C0Oy + H,0 —> @ + NaHCO,

\ 0-CH
\c/ CH,OH \\C/ 2<\_}
7 7 :
O HyS04(stez) ~Z I +  H0
X

k=1 N \/
CH3 CIH3
T — —
3) CH3—C|-CHO ¢ 20u0m, ——> CwO +2H,0 + CH~C COOH
(I:H3 CH;

7/

11
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25. | - za podanie wyjasnienia: 1 1
Przyczyna nizszej temperatury wrzenia eteru dimetylowego jest brak obecno$ci wigzan wodorowych
pomiedzy czasteczkami.
26a. | - za napisanie réwnan reakcji 1,3: 2x1 2
NO;
H,S0,(st¢2.)
b + FINO3(5lg,) e + H)0
NH;Cl™ NH,
26b. |- za zaklasyfikowanie reakcji numer 4 do reakcji substytucji elektrofilowej lub podstawienia
elektrofilowego 1 |
27. | - zadobranie parizomerdéw: 1)i8) oraz 2)i7);
- za dobranie pary homologéw: 4) i 6) 2% 2
28a. | - za wpisanie nazwy poprawnego odczynnika do schematu doswiadczenia: wodorotlenek miedzi (IT) 1 1
28b. | - za zapisanie obserwacji: 1 1
Probéwka I: brak objawow reakcji lub osad nie rozpuszcza si¢
Probowka II: powstaje niebieski roztwor lub osad rozpuszcza si¢ lub osad roztwarza sig¢

12



Okregowa Komisja Egzaminacyjna w Poznaniu
Materiat éwiczeniowy z chemii 2011 r.
Poziom rozszerzony

29.

- za narysowanie fragmentu tafncucha polimeru:

H
/ &
n CH,=C{ LN CH,—CH
(|) [ O |n
C |
o// “cH e
= o CH,

30.

- za napisanie w tabeli wzoréw grupowych soli sodowych kwaséw karboksylowych, ktoérych elektroliza
rowadzi do otrzymania (migdzy innymi) propanu.

Wzor 1: Wzér 2:
CH;COONa CH;CH,COONa
lub lub
O C,H:COONa
/ lui ’
H3C_C O
Y
ONa CH3CH§——C/
lub \
O ONa
Y
CH3___C/ lub
/O
ONa C.H—C
ONa

2x1

31.

W czasteczce lizyny znajduje si¢ grupa aminowa, ktéra nie uczestniczy w tworzeniu jonu
obojnaczego (nie ulega reakcji wewngtrzczasteczkowego zoboje¢tniania) i reaguje z czasteczkami
wody powodujac powstawanie w roztworze anionéw wodorotlenkowych.

Za poprawng nalezy uzna¢ kazda odpowiedz, w ktorej uczen zauwaza, ze w lizynie jest przewaga grup
aminowych w stosunku do grup karboksylowych.

13
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32.

- za wybor odczynnika: chlorek zelaza(II) i uzupelnienie schematu przebiegu do§wiadczenia

FeCl 309

H

i

H

tonik st |
A

- za zapisanie obserwacji:
Obserwacja: Powstaje fioletowe zabarwienie.

14



